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VERBALE  N° 34 

 
SEDUTA DELLO 08.07.2022 

 
Redatto ai sensi dell’art. 32 del Regolamento del Consiglio Comunale. 

 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno otto (8) del mese di Luglio, la Commissione 4 è convocata in 
seduta straordinaria ed in modalità telematica come previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio 
Comunale n. 109985 del 31 marzo 2021 alle ore 12,00 con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazione della Presidente; 

 Esame della DPC/2022/00037 del 20/06/2022  - OGGETTO: Modifica articoli 17 e 19 del 
Regolamento di polizia mortuaria del Comune di Firenze. Interverranno, telematicamente, 
l’Assessora Elisabetta Meucci e la Dott.ssa Valeria Gandolfo, Responsabile della P.O. Stato 
Civile della Direzione Servizi territoriali e Protezione Civile. 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 Varie ed eventuali.  

 
Alle ore 12,03 è presente il Vice Presidente Jacopo Cellai, alle ore 12,04 è presente la Consigliera 
Francesca Calì, alle ore 12,05 è presente la Consigliera Laura Sparavigna, alle ore 12,06 è presente la 
consigliera Michela Monaco.  

 
Viene effettuato l’appello nominale iniziale a cui rispondono i seguenti Consiglieri: 

 
CARICA NOMINATIVO CHE SOSTITUISCE 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Michela Monaco  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

e la Consigliera Mimma Dardano, in qualità di Presidente, accertata la presenza dei/delle Consiglieri/re 
di cui sopra apre la seduta alle ore 12,07, essendo presente il numero legale. 

Sono presenti, durante la seduta telematica, l’Assessora Elisabetta Meucci e la Dott.ssa Valeria 
Gandolfo, Responsabile della P.O. Stato Civile della Direzione Servizi territoriali e Protezione Civile. 

E’ presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione. 

Per la diretta streaming è presente Maurizio Sestini. 

Prende la parola la Presidente della Commissione quattro, Mimma Dardano che introduce l’ordine dei 
lavori e presenta le ospiti. 
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Prende la parola l’Assessora Elisabetta Meucci sottolineando l’importanza della tematica per i cittadini 
e, pertanto, l’esigenza di procedere a degli adeguamenti. 

Interviene la Presidente Dardano chiedendo i motivi dei cambiamenti introdotti. 

Prende la parola la Dott.ssa Gandolfo spiegando come fosse necessario colmare un vuoto normativo in 
materia di dispersione delle ceneri successiva alla cremazione; la materia è disciplinata la L. 130/2001 
che non ha riconosciuto ai parenti viventi la possibilità di dare indicazioni sulla dispersione delle ceneri 
dopo la cremazione del defunto, depenalizzando la dispersione delle ceneri ove sia conseguenza di una 
espressa volontà del defunto; la L. n. 130/2001 non ha previsto altri modi per risalire alla volontà del 
defunto, oltre alla volontà espressa per scritto, ma non ha neppure vietato che ci possano essere altre 
modalità; di conseguenza sono state pronunciate varie sentenze che hanno rimesso alla competenza dei 
regolamenti comunali il compito di decidere se dare o meno rilevanza alle testimonianze dei parenti 
viventi che, con dichiarazioni sostitutive di atto notorio possano testimoniare che era volontà oralmente 
espressa dal defunto di essere disperso. Il Regolamento di Polizia Mortuaria è stato quindi modificato in 
base a queste sentenze riconoscendo ai parenti viventi la possibilità di presentare una dichiarazione di 
atto notorio in cui dichiarino che la volontà espressa dal defunto è stata quella di essere disperso dopo 
la cremazione senza, quindi, la necessità di una volontà del defunto espressa in tal senso in forma 
scritta. La Dott.ssa Gandolfo parla poi dell’affidamento dell’urna cineraria disciplinato da Legge 
Regionale e delle modalità di accertamento della volontà del defunto. Precisa, poi, che caso diverso è la 
dispersione dei resti mortali successiva all’inumazione, terminato il periodo di seppellimento ordinario. 

Interviene la Presidente Dardano chiedendo chiarimenti sull’affidamento dell’urna cineraria. 

Risponde la Dott.ssa Gandolfo spiegando che dopo la cremazione ci sono due strade alternative: o 
l’affidamento dell’urna o la dispersione delle ceneri. La possibilità di cambiamento è possibile solo a 
fronte di una testimonianza scritta del defunto che emerge in un secondo momento. 

Alle ore 12,26 è presente il Consigliere Luca Tani. 

La Presidente Dardano chiede chiarimenti sui luoghi ove possibile effettuare la dispersione e 
sull’affidamento dell’urna cineraria. 

La Dott.ssa Gandolfo prosegue spiegando quali siano i luoghi, nel Comune di Firenze, ove sia possibile 
effettuare la dispersione delle ceneri, ossia nel Parco della Rimembranza a Trespiano e sull’argine del 
fiume Arno. Diversa è la procedura in caso di affidamento dell’urna cineraria. Vi può essere anche 
l’eventualità che una persona desideri essere dispersa in altro comune ed in questo caso c’è un’apposita 
procedura.  

Alle ore 12,31 è assente il Consigliere Armentano. 

La Dott.ssa Gandolfo spiega, infine, che non vi è una normativa che introduce un limite al numero di 
urne cinerarie che possono essere detenute da una persona. 

Interviene il Consigliere Asciuti chiedendo un chiarimento sul vuoto normativo in relazione alla 
dispersione delle ceneri. 

La Dott.ssa Gandolfo fornisce la spiegazione richiesta chiarendo che, a livello normativo, non è indicata 
la modalità in cui debba esprimersi la volontà del defunto ed il regolamento di Polizia Mortuaria attuale 
stabilisce che tale volontà possa essersi espressa anche in forma orale e possa essere riportata dai 
parenti viventi mediante dichiarazione di atto notorio nel quale gli stessi riportano la volontà del 
defunto espressa oralmente. 
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Interviene il Vice Presidente Cellai chiedendo chiarimenti sulla possibilità di dispersioni delle ceneri al 
di fuori del Comune di residenza ed a livello internazionale. 

Risponde la Dott.ssa Gandolfo spiegando che le disposizioni sulla dispersione delle ceneri hanno 
effetto nel Comune relativo per cui se so vuol procedere in altro Comune dovrà essere tale Comune a 
dare apposito nulla-osta. Per l’estero non si è mai presentata la necessità. 

Interviene il Vice Presidente Cellai facendo una proposta di inserimento di volontà di dispersione delle 
proprie ceneri a livello di carta di identità elettronica; chiede poi chiarimenti sui luoghi di dispersione 
delle ceneri e sugli spazi a disposizione per le inumazioni. 

Risponde l’Assessora Meucci dando spiegazioni sui luoghi di dispersione delle ceneri, sulla necessità di 
apportare altre modifiche al Regolamento di Polizia Mortuaria e spiegando che si stanno risolvendo i 
problemi di spazi per la collocazione dei defunti. 

Interviene la Dott.ssa Gandolfo fornendo ulteriori chiarimenti. 

Interviene la Presidente Dardano spiegando che questi cambiamenti seguono le modifiche della società 
ove vi sono sempre più single per cui condivide la riflessione effettuata dal Vice Presidente Cellai. 

Interviene il Consigliere Asciuti sollevando perplessità sul fatto che si dia rilevanza anche solo al parere 
del coniuge senza nulla di scritto. 

La Presidente Dardano ringrazia e saluta le ospiti. 

Viene effettuato l’appello finale a cui risultano presenti i seguenti Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO CHE SOSTITUISCE 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Michela Monaco  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 
e la Presidente Dardano chiude la seduta alle ore 12,52. 
 
Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   

 

 
CARICA NOMINATIVO CHE SOSTITUISCE 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  
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Componente Michela Monaco  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 
 
Sono stati approvati i seguenti verbali: n. 29 del 14.06.2022, n. 30 del 15.06.2022, n. 31 del 21.06.2022, 
n. 32 del 22.06.2022. 

 
Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 13.09.2022. 

 
 

         la Segretaria                                                                                                 La Presidente 
   Angela Giabbanelli                                                                                         Mimma Dardano                                                                                                                                                                                                    

 
                                                                                                                                                                                                                        


